

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO CATOLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO IX

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 11 de Diciembre de 1918

Núm. 2.952

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Del mar

Entradas

Esta mañana ha fondeado en este puerto el vapor «Rey Jaime I», procedente de Mahón.

También ha llegado el vapor «Mallorca», procedente de Barcelona.

Salidas

Esta mañana se ha hecho a la mar, con rumbo a Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Ayer, al mediodía, emprendió viaje para Ibiza y Alicante, el vapor «Rey Jaime II».

Ayer tarde, a la hora de itinerario, salió el vapor «Bellver», para la Ciudad Condal.

Despachados

Para salir esta noche, a la hora de itinerario, está despachado el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Mañana, a las diez, debe salir el vapor «Mallorca», para Ibiza y Valencia.

Buques esperados

Esta tarde, a las cinco, debe llegar a nuestro puerto el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Mañana, también es esperado en nuestro puerto el vapor «Bellver», procedente de Barcelona.

Otras noticias

Ha atracado en el puerto el nuevo pailebot «Jaime», botado al agua hace algunas semanas.

El «Mallorca», en el viaje que ha realizado a Barcelona fué subido al dique y limpiados fondos.

Carga maderas el pailebot «Eleuterio Delgado».

La gripe

Suscripción para los huérfanos

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	1.920'00	
Rdo. D. G. O. Pbro.	500'00	
D. Alfredo Llompard.	100'00	
Doña Catalina Villalonga de Zaforteza.	50'00	
Suma	2.570'00	

(Continuará.)

Notas de Sociedad

Fallecimientos

Ayer falleció, repentinamente, en esta ciudad, nuestro particular amigo el distinguido odontólogo don Miguel Torres.

El finado era persona dotada de excelentes cualidades personales, gracias a las cuales contaba con la estimación de cuantos le trataban.

En política, militaba en el partido liberal dinástico, por el cual a principios de año fué elegido diputado provincial por el distrito de Ibiza.

Dios tenga en su gloria el alma del difunto, a cuya atribulada familia, especialmente a su afligida señora esposa y a su anciano señor padre, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

—Hoy ha pasado a mejor vida en esta ciudad la virtuosa religiosa Sor Gertrudis Tornabells Salas, Hija de la Caridad, que prestaba sus celosos servicios en la Inclusa.

La finada contaba 60 años de edad y 39 de vida religiosa.

Enviamos a su afligida familia y a las Hijas de la Caridad nuestro profundo pésame.

De viaje

Esta mañana han llegado, a bordo del vapor «Mallorca», procedente de Barcelona, don José Masabeu y señora, don Emilio Darder, el armador don Abel Matutes, don Enrique Camps, don Bartolomé Ferrer, don Francisco Oliver y señora, don José Costa, don Ramón Pons, don Manuel Lapuente y don Miguel Madorell.

—Esta mañana han llegado de Mahón, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Francisco Farinós e hijos, don Emilio Taltavull y don Marcelino Gavilán y señora.

—Ayer, al mediodía, salió, para Ibiza y Alicante el Rdo. P. Joaquín Ferrer, S. J.

Las subsistencias

Bajo la presidencia del Alcalde accidental, señor Barceló y Mir, se reunió anoche la Junta municipal de subsistencias, asistiendo los señores Solá, Barrera, Obrador y Bisbal.

Se acordó reiterar el dictamen proponiendo el arriendo por subasta del arbitrio sobre la carne.

Se acordó informar una instancia de los acaparadoras de huevos ofreciendo vender los huevos a 2'25 pesetas la docena, y a 0'20 céntimos un huevo suelto, cuando su peso sea mayor de quince gramos, y a 0'15 céntimos, los que solo pesen quince gramos, estableciendo dos puestos de venta en la Plaza de Abastos y tener un depósito de 3.000 docenas a la disposición del Ayuntamiento, siempre que se les autorice al embarque de los que sobren.

Se ocuparon luego en la cuestión de la venta del pan, acordando en principio la fabricación del pan único, por entender que ha de resultar de mejor calidad y más económico, a cuyo efecto el Alcalde convocará para hoy, miércoles, a las cuatro y media de la tarde a los horneros, para tratar del asunto.

El juego

El Alcalde accidental, señor Barceló y Mir, visitó ayer al Gobernador interino, señor Jaráz, para transmitirle la denuncia, formulada en la última sesión del Ayuntamiento, de que en Palma se jugaba a los prohibidos.

El señor Jaráz quedó sorprendido ante tal denuncia, reiterada más tarde en CORREO DE MALLORCA, por tener dadas a la policía órdenes encaminadas a impedir a todo trance que se jugara en Palma a los prohibidos.

El señor Jaráz reiteró sus terminantes órdenes a la policía.

Teatrales

Principal

Anoche, en el Principal, se estrenó la obra de los Quintero «Don Juan, buena persona», rechazable.

Hoy, en «matinée», se pondrá en escena «La aventura del coche».

Aumento

al personal

de la «Isleña».

Esta mañana hemos hablado con el Director de la «Isleña Marítima», don Antonio Ferragut, quien nos ha dicho que, por acuerdo de la «Asociación de Marineros del Mediterráneo», la Compañía «Transmediterránea» había aumentado el sueldo a todo el personal de sus buques.

He aquí los sueldos que percibirá éste desde el próximo mes de Enero:
Capitán, 150 duros; primer oficial, 70; se-



Don Miguel Torres y Juan

ODONTÓLOGO

Falleció ayer

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA
Q. E. P. D.

La Excelentísima Diputación Provincial, sus afligidos esposa, padres, hermanas, hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma del finado, se celebrará mañana jueves, a las once, en la parroquial iglesia de San Nicolás.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca, Lérida y Tenerife se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

gundo; 50; primer maquinista, 125; segundo, 70; tercero, 50; fogoneros, 25; timoneros, 24; paleros, 25; y marineros, 22.

También nos ha manifestado el Sr. Ferragut que la Junta de la «Isleña Marítima» había acordado aumentar el sueldo a los empleados de oficinas y demás de la Compañía, desde el próximo mes de Enero.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—N.ª S.ª de Guadalupe y Santa Eulalia de Mérida, v. mr.

Cuarenta Horas.—Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a nuestra Sra. de Guadalupe: Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde, a las seis, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

Iglesia de Montesión.—Congregación Mariana de Nuestra Señora del Pilar, canónicamente establecida en esta iglesia.—El jueves, día 12 del actual, a las ocho, se dirá una Misa rezada en el altar de la Congregación, con órgano y cánticos, y se hará el Ejercicio propio del día. Acabada la misa, se cantará el himno nacional a la Virgen del Pilar, y luego habrá imposición de medallas a los nuevos Congregantes.

Nota: Este día se puede ganar indulgencia plenaria con las debidas condiciones de confesión y comunión y visitando el altar de la Virgen del Pilar, la cual indulgencia es aplicable a las almas del Purgatorio.

Visita.—A Ntra. Sra. del Pilar en Montesión o en los Sagrados Corazones.

Sueltos y noticias

Reaparición de «L'Ignorancia»

Editado en la imprenta de M. Durán, de Inca, ha reaparecido el popular semanario mallorquín «L'Ignorancia»; entre los artículos que publica figura uno dedicado, muy justamente, al respetable escritor don Bartolomé Ferrá, que fué uno de los fundadores del simpático periódico.



Sor Gertrudis Tornavells y Salas

Hija de la Caridad de la Inclusa Provincial

HA FALLECIDO
Después de haber recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica
Hoy día 11 de Diciembre de 1918, a los 60 años de edad y 39 de vocación
Q. E. P. D.

La Excm. Diputación Provincial, el Director del Establecimiento y Superiora e Hijas de la Caridad del mismo al participar a sus conocidos tan sensible pérdida les ruegan asistan al rosario y conducción del cadáver que tendrá lugar a las 5 y media y 4 respectivamente, de esta tarde, y al funeral que se celebrará mañana a las 10 y media en el Oratorio del Establecimiento.

El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa comunión o parte de rosario que rezen por el alma de la finada.

Deseamos que «L'Ignorancia» renueve en su segunda época los éxitos que obtuvo en su primera.

Aviso

Se avisa a los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios que obtuvieron premio en mérito en los exámenes de fin del curso próximo pasado, que les serán abonados dichos premios, todos los días, de cinco a seis, en el domicilio del habilitado (San Cayetano, 11, entresuelo), y de siete a ocho en la citada Escuela.

Importación

Esta mañana el vapor «Mallorca» ha importado de Barcelona 34.000 kilogramos de harina, 3.565 de café y 10.920 de azúcar.

Se compran

DENTADURAS USADAS

por rotas que estén y monedas de oro falsas pagándolo a muy buen precio.

Platería—Palacio 2—Palma

Poderosas defensas

Contra infecciones

ZOTAL.—Desinfectante doméstico
JABON ZOTAL.—Desinfectante personal.
LISTERINE.—Desinfectante de la boca.

Tienda **El Japón**

CONSTITUCION, 35, (BORNE)

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Durante el armisticio

Madrid, 10 (1'00)

Nuevas restricciones de los aliados contra Alemania

Nauen.—(Radiograma de la noche).—El generalísimo aliado, Foch, ha notificado a la comisión alemana encargada de hacer cumplir el armisticio, que no consentirá el transporte de víveres a Alemania desde la zona ocupada por los aliados y de los países neutrales.

Funda Foch esta prohibición en la necesidad de seguir manteniendo el bloqueo.

También se ha ordenado sean vigilados por los aliados los servicios de Correos y Telégrafos.

Alemania ha protestado de esta decisión, que contradice el armisticio.

De esta mañana

Madrid, 11 (5'50)

El partido realista alemán

Nauen.—El Príncipe Enrique de Prusia ha proclamado en Alemania la creación de un partido realista.

Tropas realistas que se hallan en la frontera oriental han pedido al Gobierno la suspensión de la bandera roja.

«Liebkuecht, presidente de la república alemana?»

Nauen.—Circulan rumores en Berlín de que los radicales alemanes que forman el grupo denominado «Spartakus» han hecho nombrar a Liebkuecht presidente de la República de Alemania.

Disturbios en Munich

Berlín.—Han estallado serios disturbios en la ciudad de Munich, ignorándose todavía el alcance y fin de los mismos.

Dificultades materiales que se oponen al regreso del ejército alemán de Oriente
Nauen.—La Comisión alemana encargada

de dar cumplimiento a las condiciones del armisticio se lamenta de las grandes dificultades que encuentra para el regreso del ejército alemán de Oriente por la falta de transportes, pues el sesenta por ciento de las locomotoras de Livonia están averiadas.

Por otra parte, el regreso de dichas tropas por medio de barcos es casi imposible, pues solo de cuando en cuando suele llegar algún buque transporte.

La situación actual de Rusia es desastrosa a consecuencia del bolchevismo

Nauen.—La situación de terror en el Báltico a consecuencia del bolchevismo se agrava de día en día merced a los desmanes de los bolchevístas.

Tan pronto como una población es abandonada por las fuerzas alemanas, entran los rusos en ella, desarrollándose las y repugnantes escenas que están acostumbrados a cometer los bolchevístas y desarmando a los pequeños destacamentos que quedan encargados del orden.

El precio de las subsistencias ha subido

en estas regiones de un modo escandaloso, costando medio kilo de trigo sesenta rublos, la libra de azúcar treinta y la de manteca cuarenta.

Torpederos ingleses a Libau y Danzig.—La navegación en el Rhin, reanudada

Nauen.—Han llegado a los puertos de Libau y Danzig varios torpederos ingleses, habiéndose reanudado la navegación sobre el Rhin bajo la vigilancia de la «Entente».

El premio Noel de la paz es declarado desierto

Copenhague.—La comisión dinamarquesa encargada de designar a quien se debe otorgar el premio Nobel de la paz, se ha reunido, acordando no designar a persona alguna para dicha distinción.

Con esta decisión se ha seguido el precedente del año anterior, en el cual también dicho premio quedó sin adjudicar.

El Kaiser, enfermo

Copenhague.—Un periódico dinamarqués acoge en sus columnas el rumor, que califica de verídico, de que Guillermo de Hohen-

zenzollern padece una gran debilidad, llegando hasta el extremo de haber intentado suicidarse, cosa que evitó un miembro de su séquito, que resultó herido.

Los japoneses en Méjico

Nueva York.—Una comisión de banqueros japoneses recorren el territorio de Méjico, comprando grandes yacimientos de petróleo.

La princesa Elena de Serbia a Estocolmo

Copenhague.—Ha llegado a Stokolmo la Princesa Elena de Serbia.
Procede de Petrogrado, donde fué detenida por los bolchevístas, debiendo su libertad a la intervención del agregado de la Embajada de Noruega.

Foch irá a Nueva York

Nueva York.—El generalísimo aliado, Foch, ha aceptado la invitación del Alcalde de Nueva York, para que visitara aquella ciudad.

Dimisión del Gabinete búlgaro

Berna.—Dicen de Sofía que ha dimitido el Gabinete de Malinoff.

Los Consejos de soldados carecen de auto-
ridad en Alemania

Copenhague.—El grupo principal del ejército alemán se encuentra ya en Berlín, habiendo negado el Comandante general, autoridad a los Consejos de soldados y obreros.

La contrarrevolución fracasa en Postdam
Berlín.—Ha fracasado el movimiento contrarrevolucionario iniciado en Postdam.

La Bolsa

Madrid, 10 (22'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	76'80
Amortizable 5 por 100	94'75
Amortizable nuevo.	84'75
Banco de España.	484'00
Compañía Tabacalera.	298'00
Francos.	91'00
Libras.	25'75
Exterior.	86'20

De Provincias

Madrid, 10 (22'00)

De Zaragoza.—La Asamblea Obrera acuerda persistir en el paro general

Zaragoza.—Los periódicos de esta ciudad publican que se ha celebrado la Asamblea Obrera.

En ella se acordó persistir en el paro general hasta lograr el triunfo de los obreros ebanistas.

Los cafés han sido cerrados.
El Gobernador civil gestiona el arreglo.
Madrid, 11 (1'00)

De Córdoba.—Agresión a un Alcalde
Córdoba.—En Doña Mencía un obrero intentó apuñalar al Alcalde, rompiéndole el pantalón por la ingle, atentado del que, afortunadamente, salió ileso.

Asuntos de Baleares

Madrid, 10 (22'00)

Banquete a Rosselló

La comisión de fuerzas vivas de ésta ha obsequiado con un banquete, que ha tenido lugar en el «Restaurant Llardhy», al diputado a Cortes por Mallorca don Alejandro Rosselló.

El acto tuvo carácter íntimo, habiendo concurrido a él los representantes en Cortes por Baleares.

La Comisión visita al Rey

Esta mañana ha estado en Palacio, siendo allí recibida por S. M. el Rey, la comisión de fuerzas vivas de Baleares, con quienes iban los representantes en Cortes por esa provincia.

Acompañaba a los visitantes el Ministro de Gracia y Justicia, don Alejandro Rosselló.

Integran la Comisión que ha ido a visitar al Rey los diputados a Cortes señor Conde de Sallent, don José Socías y don Carlos Román, los Senadores del Reino señores Marqués de la Cenia, don Bernardo Amer y don Juan Valenzuela, el presidente de la Diputación de Baleares don Luis Alemany, el primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Palma don Francisco Barceló Caimari, el presidente de la Cámara de Comercio de Palma don Miguel Salom y el Ingeniero jefe de la Junta de Obras del puerto de ésta don Pedro Garau.

Una vez ante S. M. el Rey, el Ministro señor Rosselló expresó a éste las pretensiones de Baleares, que son conseguir para Palma una zona franca.

El Monarca escuchó atentamente las palabras del señor Rosselló, contestándole luego que recomendaría al Gobierno con todo interés dicha concesión, por considerar que sería para Baleares de mucha utilidad.

Después el Rey habló con los comisionados acerca de la exportación e importación que se efectúa en esas islas.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la acogida que les dispensó el Rey.

Visita a las Reinas.—Doña Victoria desea visitar Baleares

Terminada la audiencia que les concedió el Monarca, los comisionados de ésta fueron recibidos por SS. MM. las Reinas doña Victoria Eugenia y doña María Cristina.

Ambas acogieron con gran atención a los visitantes.

Doña Victoria Eugenia preguntó a los comisionados si ya les había sido concedida la zona franca.

Después hizo saber a los comisionados que tiene deseos de visitar Baleares para poder admirar las bellezas de las islas.

Visita a Calbetón

También la Comisión de fuerzas vivas visitó, a las once de la mañana, al Ministro de Hacienda, señor Calbetón.

La visita tenía por objeto tratar con él acerca del asunto referente a la zona franca.

El cable Mallorca-Menorca

La Comisión de fuerzas vivas, esta vez acompañada del diputado por Menorca don Federico Llansó, visitó nuevamente al Director general de Correos y Telégrafos, al objeto de hablarle del mal estado en que se encuentra el cable telegráfico entre Palma y Menorca.

Se interesaron también los visitantes por el arreglo del cable Palma-Ibiza.

El Director general manifestó a los visitantes que prescindiría de trámites y daría

orden por telégrafo para que ambos cables fueran arreglados inmediatamente.

Una tragedia de Concha Espina

Madrid, 10 (1'00)

En el Teatro Eslava.—Un éxito.—La autora, ovacionada

Anoche, en el Teatro Eslava, se estrenó una tragedia en tres actos.

Titúlase la nueva obra «El jayón», y es original de la notable escritora Concha Espina de Serna.

La acción se desarrolla en el ambiente de Montaña.

La obra está perfectamente dialogada es de riquísimo estilo.

El interés del público no decayó ni un solo momento en toda la obra; al contrario, aumentó desde el tercer acto, cuya intensidad dramática emocionó profundamente al público que llenaba la sala.

Este ovacionó constantemente a Concha Espina de Serna, aclamándola al final de la obra.

Política

Madrid, 10 (22'00)

Nombramientos

Se han firmado los nombramientos siguientes:

De Subsecretario del Ministerio de abastecimientos, a favor del señor Ortega Gasset.

De Director de Prisiones al señor Abril Ochoa.

De Director del Instituto Geográfico, al señor Pelegrín.

Y Director del Instituto de Agricultura, al señor Velazco.

El Embajador yanqui visita a Romanones

El Embajador yanqui en España ha visitado al Presidente del Consejo de Ministros señor Conde de Romanones.

El aumento de sueldo a los curas y maestros

El señor Conde de Romanones ha confir-

mado que en la fórmula económica se incluya el aumento de los haberes de los curas y de los maestros.

Para estudiar el proyecto de la Liga de Naciones

«La Gaceta» publica un decreto creando una comisión para estudiar la proyectada Liga de naciones y la intervención de España en la misma.

Circular del Ministro de Abastecimientos a los Gobernadores

El Ministro de Abastecimientos, Sr. Argente, ha dirigido una circular a los Gobernadores pidiendo le remitan los precios de las patatas, trigos y harinas, para proceder, en su consecuencia, a evitar el desnivel entre los mercados y puntos de producción.

De esta mañana

Madrid, 11 (9'30)

Sobre la permanencia del Príncipe de Rátibor en España

Un diputado republicano interrogará mañana al Gobierno sobre la permanencia del Embajador alemán en España.

El Ministro de Fomento y los funcionarios de este Ministerio

El Ministro de Fomento conferenció con el alto personal de este Ministerio con el objeto de impulsar los servicios, y a este efecto ha ordenado que todos los asuntos queden terminados dentro un plazo de ocho días, y que de todos los que pasado este plazo queden pendientes, serán los únicos responsables los Jefes del negociado respectivo.

El Marqués de Cortina ha añadido que estando los asuntos al día no se opondrá a que los funcionarios abandonen el Ministerio antes de las horas marcadas para la salida.

La política del señor Ventosa

El diputado socialista don Indalecio Prieto interpellará hoy al Gobierno sobre la política desarrollada por el señor Ventosa cuando estuvo al frente del Ministerio de Abastecimientos.

El problema de la autonomía

Una hoja

Madrid, 10 (1'00).

Contra los patronos

Durante la manifestación en contra de las aspiraciones autonómicas de Cataluña celebrada ayer en esta Corte, la dependencia mercantil repartió una hoja.

Esta iba dirigida contra los patronos.

En la hoja se culpa a éstos de no cumplir el descanso dominical ni las leyes sociales, como son las de accidentes del trabajo, protección a las mujeres y niños en el trabajo.

Protesta el documento contra los comerciantes, que, según añade, explotan a los dependientes, teniéndolos trabajando muchas horas, a veces hasta 20 seguidas.

Comentarios de la Prensa

Madrid, 9 (1'00)

El «Correo Español»

Este diario, órgano oficial del partido jaimista, consigna en su última edición que la manifestación de ayer no fué de odio para Cataluña, sino contra aquellos que, presa del espíritu separatista, quieren separar a España y fraccionarla.

«Los manifestantes de ayer—añade—son la primera vanguardia del ejército que daría sus vidas y sus haciendas en holocausto de la santa intangible «unidad nacional».

«El Mundo»

El periódico «El Mundo» manifiesta que la manifestación de ayer no fué de hostilidad para Cataluña, sino que constituyó un acto de cohesión patriótica para fijar la actitud de la opinión de un importante sector español. «Acaso Madrid—indica—así fuera para querer dar otro significado».

Y añade: «La Santidad de la Patria no admite discusiones. El problema se limita a armonizar una fórmula».

«La Tribuna»

Este periódico protesta de que la manifestación de ayer se quisiera aprovechar para despertar al pueblo y para engañarlo y sacrificarlo en aras de política menuda.

Y añade: «Nos merecen respeto las opiniones contra las peticiones catalanas que se expongan mesuradamente. Pero no podemos pasar por alto que el «trust» haga del acto de ayer un uso indebido para convertirle en una maniobra política».

«Heraldo de Madrid»

El diario «Heraldo de Madrid» dice, después de mostrarse contrario a la concesión de la autonomía integral a Cataluña: «Importa evitar a toda costa que se consuma el crimen de lesa Patria que suponía».

Un choque entre españoles debe ser evitado por todos».

Notas sueltas

Madrid, 10 (5'30)

Del Consejo de Ministros

Poco puede añadirse a lo que se decía en la nota oficiosa facilitada acerca del Consejo de Ministros celebrado ayer en el palacio de la Presidencia.

Según unos Ministros, dicha nota refleja lo ocurrido en la reunión.

Parece que el Consejo se siguió tratando de la cuestión de la autonomía de Cataluña.

Parece también en que los Ministros, sobre este asunto, convinieron en estar a la expectativa, no aventurando hacer declaraciones ministeriales.

Madrid, 10 (22'00)

Reunión de parlamentarios

En el Congreso celebraron ayer una reunión varios parlamentarios para tratar de la cuestión de la autonomía.

En la reunión se convino en que el señor Alcalá Zamora exponga la opinión de los reunidos al suscitarse en el Congreso el debate sobre las peticiones autonómicas de Cataluña.

Los diputados por Zaragoza

Los diputados a Cortes por Zaragoza han celebrado también una reunión para tratar del llamamiento que les ha dirigido la Cámara de Comercio de la capital aragonesa en el sentido de mantener a todo trance la unidad material y espiritual de España.

Los reunidos acordaron apoyar las aspiraciones de los Municipios aragoneses respecto de la autonomía, sin subordinarse a los estímulos que provengan de otras regiones.

Presidió la reunión el diputado maurista Sr. Ossorio y Gallardo.

En el Senado

Madrid, 10 (22'00)

Presentación del nuevo Gobierno.—Discurso de Romanones.—Contestación de Sánchez de Toca, Allendesalazar y Echávarri

Ayer tarde, a las 3'45, celebró sesión el Senado.

La preside el Sr. Groizard.

Asiste a ella gran concurrencia, tanto en los escaños como en las tribunas.

Abierta la sesión, se presenta el nuevo Gobierno, que pasa a ocupar el banco azul.

El jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, pronuncia el discurso de presentación del nuevo Ministerio.

Declara la dificultad, en los momentos actuales, para poder formar un Gabinete de la homogeneidad del que preside.

Explica las causas de la última crisis.

Dice que hace cuestión de Gabinete la aprobación de la fórmula económica.

Manifiesta que, inmediatamente después de aprobada ésta, se abordarán otros problemas, figurando entre éstos el de Marruecos y el de la autonomía de Cataluña.

Expone la política internacional que debe seguir el Gobierno.

Indica que el Gobierno desea vivir en contacto con el Senado, pero no debiéndolo, según añade, a misericordia.

Interviene en el debate el señor Sánchez de Toca, conservador, contestando al discurso del Conde.

Aboga por que se modifique el fondo de la fórmula económica, «al objeto de aprobarla—dice—y evitar que en Enero sufra un colapso la vida española».

Promete apoyar al Gobierno.

Aplande la lealtad del señor Conde de Romanones encargándose del Poder.

Habla también el señor Allendesalazar.

Ofrece también su apoyo al Gobierno.

Igualmente interviene el señor Echávarri.

Dice que los integristas aplauden la conducta del señor Conde de Romanones.

Pide que se examine bien la fórmula económica.

Respecto de la autonomía, manifiesta que los integristas quieren «la reintegración de los fueros y libertades, pero dentro del puro amor de la Patria única, de España».

(Asentimiento general)

(El Gobierno abandona el Senado, dirigiéndose al Congreso).

Se entra en la orden del día.

Se aprueban varios dictámenes.

Y se levanta la sesión.

En el Congreso

Madrid, 11 (1'00)

Presentación del nuevo Gobierno.—Discurso de Romanones

A las 4'15 de la tarde empieza la sesión del Congreso.

La Cámara está llena de bote en bote; las tribunas están atestadas, y en los escaños se ven pocos huecos.

Ocupa la presidencia el señor Villanueva.

Abierta la sesión, entra en el salón el nuevo Gobierno, que toma asiento en el banco azul.

Habla el presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, quien hace la presentación del nuevo Gobierno.

Explica a la Cámara el desarrollo de la última crisis, y dice que los señores Marqués de Alhucemas y Alba, no obstante no figurar en el Gobierno, le han ofrecido su apoyo incondicional.

Añade que todos los Ministros del anterior Gobierno convinieron en que el Parlamento debe ser el que dé la solución a la cuestión de la autonomía, sin que ninguna solución pueda en modo alguno lesionar la unidad de la Patria.

«Urge—dice—legalizar la situación económica y entablar el debate sobre la autonomía de Cataluña».

Llama la atención sobre el problema de Marruecos, del cual dice que ha entrado en un período grave, pues el método allí ensayado ha fracasado.

«Necesitamos también definir—agrega—, sin titubeos de ninguna clase, nuestra política post-guerra».

Reclama, por último, el apoyo consciente de todas las minorías, «sin las cuales—dice—el Gobierno no puede hacer su labor, pero tampoco puede vivir de su misericordia, puesto esto sería indigno de todos».

Discurso de Cambó

En medio de la expectación de toda la Cámara, se levanta a hablar el jefe de los regionalistas catalanes, señor Cambó.

Declara la necesidad de saber si el problema catalán se ha de resolver en breve, y si los catalanes tendrán que seguir interviniendo en la política general, o, por el contrario, deberán eliminarse de ella.

Estima el orador como punto fundamental obtener la autonomía que Cataluña reclama.

Dice que en las protestas que la petición catalana ha levantado hay mucha pasión y algo de tramoya, reconociendo, sin embargo, que las protestas han encontrado el terreno abonado.

Rechaza que en estas cuestiones se mezclen los problemas arancelarios, y dice que el planteamiento de la cuestión de Cataluña nada tiene que ver con valoraciones de ninguna clase.

Indica que los españoles están divididos sentimentalmente.

En el problema catalán, dice, el punto intenso a tratar es la soberanía que se reclama, pero ésta se pide solamente para las cuestiones regionales. Si existen extralimitaciones, añade, deberán castigarse, pero la soberanía que se nos dé debe ser plena.

Queremos gobiernos que no resuelvan los pleitos en las antebaldas de los Ministerios, sino acudiendo a la voluntad nacional.

Dice que la prosperidad de España es la misma que la de Cataluña.

Expresa que cuando los regionalistas intervinieron en el Gobierno hicieronlo, sin abdicar de sus ideales y convicciones y trabajando por igual para todas las regiones españolas, y añade que la grandeza nacional y la autonomía catalana son consubstanciales.

Se extraña el orador de que no se les combatiera siendo Ministros como ahora se les combate, y manifiesta a la Cámara que si no hubiera sido por sus ideales hubieran podido llegar a ser, los Ministros regionalistas, todo lo que hubieran deseado.

Cree que la solución del asunto de la autonomía es fácil.

Dice que se debe proceder sin ninguna clase de hipocresías.

Añade que si se llegase a un acuerdo en la cuestión de la intensidad de la soberanía el problema estaría resuelto, y si no se llegase a tal acuerdo el problema sería insoluble.

Termina diciendo que las reservas mentales envilecerían a todos.

Habla Alcalá Zamora

Interviene en la discusión el señor Alcalá Zamora.

Reconoce la existencia del problema catalán, estimando, empero, inoportuno plantearlo en estos momentos.

«El mensaje regionalista—dice—no puede ser base de un concierto para resolver el problema».

Enumera los problemas principales que ha creado la llegada de la paz.

«Ninguno, empero—añade—, puede resolverse con las aspiraciones nacionalistas. La unidad y el imperialismo predominan en el mundo».

Dice que no puede establecer paridad entre Cataluña y las demás regiones que quieren la autonomía, «pues Cataluña—dice—reclama cosas mayores».

«La autonomía que pide Cataluña—indica—es un peligro de absorción para las demás regiones».

Señala que los catalanistas han omitido las atribuciones del Poder central en las relaciones de la Iglesia y el Estado.

El señor Cambó: Señalemos la libertad de conciencia.

Sigue el señor Alcalá Zamora en el uso de la palabra, señalando otros puntos que tampoco son resueltos en el mensaje de los catalanes.

Termina con un párrafo elogiando el alma nacional intangible.

El Sr. Gascón Marín

También habla el señor Gascón Marín, ablista, quien combate el mensaje catalanista, en los mismos términos que el señor Alcalá Zamora, poco más o menos.

Se suspenden el debate.

Y se levanta la sesión.

De esta mañana

Madrid, 11 (5'30)

Grandes comentarios.—Lo que dicen Cambó y Rodés

Una vez terminada la sesión del Congreso, en los pasillos se hacían animados comentarios.

El señor Cambó decía que es necesario que España se enropece y añadía: «Creo que Maura eucauzará el debate, y que cada uno de los diputados definirá su opinión y dará a conocer su actitud según le interese».

El señor Rodés decía que Cataluña quiere concesiones completas y no medias.

Prensa Asociada.

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 11 (3'30)

Un telegrama

El Alcalde de Barcelona ha recibido un telegrama de Valladolid, en el cual se le dice que en la reunión celebrada por el «Círculo Mercantil Industrial Agrícola», de aquella ciudad, se había acordado desaprobar el mensaje de las Diputaciones castellanas, y termina diciendo que abraza en el Alcalde de Barcelona a la española Cataluña.

Disputo contra un súbdito italiano

Por cuestiones de juego, el dueño de un «bar» de la calle del Conde del Asalto disputó contra un súbdito italiano.

La baln le atravesó una oreja.

El agresor fué detenido.

Del asunto Brabo Portillo

Procedente de Madrid ha regresado a esta ciudad el señor Bustamante, Presidente de Sala de esta Audiencia que revocó el auto de procesamiento contra el ex-policia Brabo Portillo.

Con motivo de su llegada las autoridades habían adoptado muchas precauciones.

Manifestación en pro de la autonomía

Anoche, en las Ramblas, se organizó una pequeña manifestación, la que marchaba dando vivas a la autonomía catalana.

Al hallarse los manifestantes frente a los almacenes «El Siglo», fueron dispersados por la policía.

Explosión de un petardo

Anoche, en la calle de Guardia, estalló un petardo, el cual no causó más que la consiguiente alarma.

Los atentados sociales

La opinión pública está indignada por los atentados sociales que se vienen repitiendo de continuo en esta población.

En sólo tres meses han ocurrido cuarenta y tres agresiones contra los patronos.

Falco Garf.

Lotería Nacional

El segundo premio en Palma

Urgente)

Madrid, 11 (11'10)

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrada hoy ha correspondido el segundo premio al número 3.732, despachado en Palma.